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КОПИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

апелляционной судебной коллегии

29 октября 2015 года






      город Алматы

Апелляционная судебная коллегия по гражданским и административным делам города Алматы в составе председательствующего судьи Баишева Р.Ж., 

с участием представителя истца Нурпеисова Галима Курманжановича (доверенность за № 1368 от 25 августа 2015 года и ордер за № 2165 от 29 октября 2015 года), соответчика Шарипбаева Аяна Сакеновича и представителя соответчика Байдарова Ануара Еркеновича (доверенность за № 34-09 от 1 сентября 2015 года),

рассмотрев в открытом судебном заседании в помещении Алматинского городского суда  гражданское дело по иску Абдиказимова Кабдулкарима Ратаевича к журналу «ADAM», товариществу с ограниченной ответственностью «ADAMDAR», Шарипбаеву Аяну Сакеновичу о признании порочащими честь, достоинство и деловую репутацию сведений, опубликованных в статье «Дембельский аккорд генерала спецслужб» в журнале «ADAM» под номером № 22 (22) от 14 августа 2015 года, о взыскании морального вреда в сумме 50 000 000 тенге путём ее перечисления на счет общественного благотворительного фонда «Добровольное общество «Милосердие», 

поступившее по апелляционной жалобе соответчика главного редактора журнала Шарипбаева Аяна Сакеновича на решение Бостандыкского районного суда города Алматы от 7 сентября 2015 года,

У С Т А Н О В И Л А:

Абдиказимов К.Р. обратился в суд с указанным иском, мотивируя свои требования тем, что 14 августа 2015 года в  журнале «ADAM» опубликована статья «Дембельский аккорд генерала спецслужб». В статье указано о задержании и нахождении в СИЗО заместителя председателя генерал-майора контрразведки Кабдулкарима Абдиказимова подозреваемого в продаже государственных секретов. Фактически истец по подозрению в совершении какого-либо преступления не задерживался, изложенные сведения не соответствуют действительности и являются ложными. В следующем номере редакция журнала опубликовала опровержение. Честь офицера являются понятиями незыблемыми, которых придерживаются лица, носящие погоны. Публикацией статьи причинен ущерб достоинству, то есть тем моральным принципам, которым Абдиказимов К.Р. придерживался весь период работы в качестве офицера. В оспариваемой статье распространены сведения, касающиеся профессиональной деятельности, порочащие репутацию государственного служащего, наносящие ущерб авторитету, сложившемуся среди знакомых, коллег, руководства его службы и страны в целом. В результате, истец был вынужден оправдываться перед всеми в том, чего не совершал. Редакция журнала «ADAM», его собственник и главный редактор, не проверили достоверность полученной информации. Считает, что ответчики распространили в отношении Абдиказимова К.Р. недостоверную информацию, порочащую его честь и достоинство, что причинило нравственные страдания. Поэтому просит суд удовлетворить иск в полном объеме. 

Решением Бостандыкского районного суда города Алматы от 7 сентября 2015 года иск Абдиказимова К.Р. удовлетворен. 

Признаны порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца Абдиказимова Кабдулкарима Ратаевича сведения, опубликованные в статье «Дембельский аккорд генерала спецслужб» № 22 (22) журнала «ADAM» от 14 августа 2015 года.

Взыскана в солидарном порядке с собственника журнала - товарищества с ограниченной ответственностью «ADAMDAR» и главного редактора Шарипбаева Аяна Сакеновича в пользу Абдиказимова Кабдулкарима Ратаевича компенсация морального вреда в сумме 50 000 000 тенге, которая подлежит перечислению на счет общественного благотворительного фонда «Добровольное общество «Милосердие».

В апелляционной жалобе соответчик, не соглашаясь с решением суда, просит его изменить и уменьшить взысканную сумму до разумных размеров, так как взысканная компенсация не соответствует критериям справедливости и является чрезмерной, по сравнению с последствиями и деяниями, которые были совершены. Суду необходимо было учесть материальное положение и другие смягчающие ответственность обстоятельства.  

В судебном заседании соответчик Шарипбаев А.С. и представитель соответчика ТОО «ADAMDAR» - Байдаров А.Е. апелляционную жалобу поддержали и просили ее удовлетворить. 

В судебном заседании представитель истца Нурпеисов Г.К. с апелляционной жалобой не согласился, так как ответчики распространили ложную, клеветническую информацию о совершении Абдиказимовым К.Р. тяжкого преступления, что подрывает авторитет не только самого истца, но и всей службы.   

Заслушав пояснения: соответчика и представителя соответчика, просивших решение изменить; представителя истца, полагавшего оставить жалобу без удовлетворения; обсудив жалобу и изучив материалы дела, суд апелляционной инстанции находит решение районного суда обоснованным и подлежащим оставлению без изменения по следующим основаниям.

Согласно пункта 1 статьи 18 Конституции Республики Казахстан - каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и достоинства. 

В предоставленной суду статье «Дембельский аккорд генерала спецслужб», опубликованной 14 августа 2015 года в журнале «ADAM» за № 22 (22) указано, что «Похоже, что-то неладное творится в недрах спецслужб. На днях редакции издания стало известно о задержании заместителя председателя генерал-майора контрразведки Кабдулкарима Абдиказимова. По информации наших источников в Астане, генерал спецслужб был задержан якобы по подозрению в причастности к продаже госсекретов. О каких именно госсекретах идет речь, следствие тщательно скрывает, не вынося на публику даже малейшее упоминание об аресте главного котрразведчика. Известно только, что в данный момент Абдиказимов находится в СИЗО. К нему на свидания не пускают даже родственников». 
В предоставленной суду статье «КНБ опровергает», опубликованной 21 августа 2015 года в журнале «ADAM» за № 23 (23) указано, что «В пресс-службе КНБ сообщили, что информация не соответствует действительности. «Генерал-майор Абдиказимов К.Р. не был задержан по подозрению в причастности к продаже госсекретов. Также не соответствует действительности информация о том, в настоящее время он находится в СИЗО. Неверно и то предположение, что Абдиказимов был арестован по тому же сценарию, по которому был арестован экс-директор погранслужбы КНБ РК Нурлан Джуламанов. Генерал спецслужб по-прежнему исполняет свои функции и под подозрением в каких-либо преступлениях не находится». 
В суде соответчик указал, что информация в отношении истца в редакцию поступила буквально перед передачей журнала в тираж, и для проверки информации не было времени. Поэтому положились на достоверность сведений предоставленных самим источником.
Согласно подпункта 2) статьи 21 Закона Республики Казахстан от 23 июля 1999 года «О средствах массовой информации» - журналист обязан не распространять информацию, не соответствующую действительности.
Из совокупности указанных выше документов, судом установлено, что журнал «ADAM» без производства журналистского расследования и подтверждения полученных от источника сведений, 14 августа 2015 года распространил через средство массовой информации недостоверные и не подтвержденные сведения о задержании заместителя председателя КНБ генерал-майора контрразведки Абдиказимов К.Р. по подозрению в причастности к продаже государственных секретов. В последующем, указанная информация не нашла своего подтверждения и ответчики не могут предоставить доказательства соответствия ее действительности. Указанные обстоятельства сторонами не оспариваются и признаются. 
Согласно пункта 1 статьи 143 ГК - гражданин вправе требовать в судебном порядке опровержения сведений, порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию.
Согласно пункта 1 Нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 18 декабря 1992 года «О применении в судебной практике законодательства о защите чести, достоинства и деловой репутации физических и юридических лиц» - судам следует иметь в виду, что распространение сведений, порочащих честь и достоинство гражданина или организации, означает опубликование их в публичных выступлениях, заявлениях, адресованных различным организациям, должностным лицам, или сообщение в иной, в том числе устной форме нескольким лицам или хотя бы одному лицу. 
В суде представить истца указывает, что в данной статье распространены не соответствующие действительности сведения, касающиеся деятельности истца, порочащие его как офицера, государственного служащего и сотрудника специальных служб, то есть тем моральным принципам, которым он придерживался за весь период работы в качестве офицера. Публикация наносит ущерб авторитету, сложившемуся среди знакомых, коллег, руководства его службы и страны в целом. В результате, он был вынужден оправдываться перед всеми в том, чего он не совершал.

Согласно пункта 2 статьи 25 Закона Республики Казахстан «О средствах массовой информации» - ответственность за нарушение законодательства о средствах массовой информации несут виновные в этом собственник, распространитель, главный редактор (редактор) средства массовой информации, авторы распространяемых сообщений и материалов.
Суд первой инстанции, удовлетворяя требования истца полностью, посчитал, что сведения, распространенные ответчиками действительно негативно характеризуют истца, умаляют его честь, достоинство, деловую репутацию, формируют отрицательное отношение читателей к истцу. Так, в результате публикации были распространены недостоверные сведения на территории всей Республики Казахстан, тиражом 13 700 экземпляров, которые могли быть переданы другим лицам, тем самым распространение данных сведений носит массовый характер. Для истца наступили неблагоприятные последствия, его честь и достоинство офицера были унижены, нанесен ущерб его авторитету, сложившемуся среди знакомых, коллег, руководства его службы и страны в целом. После публикации была проведена служебная проверка. 

Суд апелляции согласен с выводами районного суда, который верно признал распространенные ответчиками сведения, не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца и обязал компенсировать моральный вред. Распространенные в статье сведения содержат в себе фактическое обвинение истца в совершении тяжкого преступления вопреки интересам службы с подрывом национальной безопасности государства. Соответчики в своей работе допустили публикацию не проверенной и не достоверной информации в отношении одного из руководителей специальной службы Республики Казахстан, который по роду своей деятельности призван бороться с правонарушениями, в совершении которых и был сам обвинен. 

Согласно пункта 1 статьи 951 ГК - моральный вред - это нарушение, умаление или лишение личных неимущественных благ и прав физических лиц, в том числе нравственные или физические страдания (унижение, раздражение, подавленность, гнев, стыд, отчаяние, физическая боль, ущербность, дискомфортное состояние и т.п.), испытываемые (претерпеваемые, переживаемые) потерпевшим в результате совершенного против него правонарушения. 

Довод ответчика чрезмерности взысканной суммы, не может быть принят судом, так как средство массовой информации в нарушение закона и без производства проверки либо подтверждения, допустило распространение порочащих сведений, и это было сделано в корыстных целях для заполнения номера новостями, и увеличения читаемости номера с получением дополнительного дохода. Суд, верно, учел личность истца, его общественную политическую и государственную значимость, а также все обстоятельства нарушения прав, содержание и смысл самой публикации. Факт того, что редакция пренебрегла простыми правилами журналистики и не дождалась подтверждения либо опровержения полученной информации является отягчающим вину обстоятельством.    

Поэтому, апелляционная инстанция согласна с доводами суда первой инстанции, который исходя из требований закона, верно взыскал с ответчиков солидарно компенсацию морального вреда в сумме 50 000 000 тенге. Оснований для уменьшения выплаты компенсации по моральному вреду суд апелляции не находит. 

На основании изложенного, руководствуясь подпунктом 1) статьи 358, 357-360 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, коллегия,

П О С Т А Н О В И Л А:

Решение Бостандыкского районного суда города Алматы от 7 сентября 2015 года по данному гражданскому делу, оставить без изменения. 

Апелляционную жалобу главного редактора журнала Шарипбаева Аяна Сакеновича, оставить без удовлетворения.

Постановление апелляционной судебной коллегии вступает в законную силу с момента его оглашения  и может быть обжаловано и  опротестовано в течение шести месяцев путем подачи жалобы или протеста непосредственно в суд кассационной инстанции.

Судья:                                                                                                  Баишев Р.Ж.
Копия на 3-х листах верна:   
Судья:                                                                                                  Баишев Р.Ж.

Справка: Постановление вступило в законную силу 29 октября 2015 года. 

Судья                                                                                                   Баишев Р.Ж. 
1

